Schweizerische Eidgenossenschaft Eidgendssisches Departement des Innern EDI
Confédération suisse
Confederazione Svizzera
Confederaziun svizra

Bundesamt fur Sozialversicherungen BSV
Mathematik, Analysen, Statistik

Berechnungsvorschriften
der EO-Tagesentschadigungen

Gultig ab 1. Januar 2009

Sl
10. 2008
08.109



2

Das nachstehend beschriebene Programm «EO-Entschadigung», bestehend aus den
Prozeduren:

Bereitstelleung

Tageslohn

Rekruten ohne Kinder

Normaldienst oder Rekruten mit Kindern
Beforderungsdienst

Durchdiener

Mutterschaft

berechnet die EO-Tagesentschadigungen, soweit sie nicht Betriebszulagen und Betreuungs-
kosten betreffen. Dieses Programm ist unabhéngig von der Festsetzung der Hochstgrenze der
Gesamtentschadigung.

Uber die Bedeutung von Rechensymbolen und Abkiirzungen gibt der Anhang Auskunft.
Allfallige Anfragen sind zu richten an:

Bereich Mathematik

L. Schnegg

Tel.: 0313249509
Mail; lalanirina.schnegg@bsv.admin.ch



mailto:lalanirina.schnegg@bsv.admin.ch

Programm EO-Entschadigung

Start

Bereitstellung systembedingter Grdssen

GE A KZ
KAO,,,  KAL,  KA2.
KBO,, KBl  KB2,
Kco,,,  KCl. — KC2.,.
BZ BK

4

Personliche Daten

Diese systembedingten Grossen
&ndern sich nur bei einer
Anpassung der Erwerbsersatz-
ordnung an die Lohnentwicklung
(vgl. Anhang 2,

Prozedur Bereitstellung)

des Versicherten

Personliche, fiir die Berechnung
der EO-Entschadigung
notwendigen Daten sind:

Entschédigungsart

Kinderzahl K (kein Kind K = 0)
Lohnart

Lohn in Fr.

Avrbeitsstunden pro Woche, falls
Lohnart = Stundenlohn




Prozedur
Tageslohn

Ent-
schadigungs-
art

—

Es wird die Lohnangabe auf den
fur die EO-Entschadigung mass-
gebenden Tageslohn umgerechnet

A

h 4

Entschédigung fr
Dienstleistende
wahrend der
Rekrutenschule
und gleichgestell-
ten Dienstzeiten
ohne Kinder

Entschadigung

im Normaldienst
oder fiir Dienst-
leistende wahrend
der Rekrutenschule
und gleichgestell-
ten Dienstzeiten
mit Kindern sowie
fir Durchdiener
nach Abschluss
der Grundausbil-
dung, ausgenom-

Entschédigung
bei Beforderungs-
dienst

Entschéadigung
fir Durchdiener-
Kader nach
Abschluss der
Grundausbildung

Entschédigung
bei Mutterschaft

men Kader
4 4 v A
Prozedur Prozedur Prozedur
) Prozedur Prozedur
Rekruten Normal- Beforde- .
. . . Durchdiener Mutterschaft
ohne Kinder dienst rungsdienst

A

EO-Entschadigung i 7777777777777777777

TE —
in Fr.




Bestimmung des massgebenden Tageslohnes

Prozedurname:

Tageslohn

4

A

A

4

Stundenlohn

Eingangsgrossen:
L = Stundenlohn

Wochenlohn

Eingangsgrosse:
L = Wochenlohn

4-Wochen-Lohn

Eingangsgrosse:

Jahreslohn

Eingangsgrosse:

L = Lohn der letzten L = Jahrliches
in Fr. in Fr. 4 Wochen in Fr. Erwerbs-
AS = Anzahl Arbeits- i_einkommen
stunden in Fr.
Tageslohn Monatslohn
Eingangsgrosse: Eingangsgrosse:
L = Erwerbs- L = Monatslohn
einkommen in Fr.
im Tag in Fr.
4 A A 4
TL=(L*AS)/7 || 5 TL=L/7 5 TL=L/28 5 TL =(L/360)
TL=L 5 TL=L/30 5
A A
TL=[TL+0.99999] «——nein ja——»| TL=GE

>

nde <




6

Berechnung der EO-Tagesentschadigung fur Dienstleistende wahrend der Rekrutenschule und
gleichgestellten Dienstzeiten ohne Kinder

Prozedurname: Rekruten ohne Kinder

Start
A

TE =KAOQ,,,

A
Ende
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Berechnung der EO-Tagesentschadigung im Normaldienst oder fiir Dienstleistende wahrend
der Rekrutenschule und gleichgestellten Dienstzeiten mit Kindern sowie fiir Durchdiener
nach Abschluss der Grundausbildung, ausgenommen Kader

Prozedurname: Normaldienst

Start

ingangsgrossen: i
L = Massgebender |
Tageslohnin Fr. |

(= 0 bei Nicht- |
|

|

|

|

|

=4 m

erwerbstétigen)
K = Kinderzahl

‘¥
TL=GE ja——» TE=A

nein

‘ \

| Entschadigung auf }

| 10 Rappen aufgerundet ——| TE=[8.0*TL+09]/10 /1
|

|

max

N

TE=TE+K=*KZ <




nein

TE=KAQ,

Jja

ek

nein

TE=KAL_

nein-p|

> TE=TL

nein

TE=KA2,

nein-p|

nein

TE=KA2,_

TE=TL

A

A
Ende
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Berechnung der EO-Tagesentschadigung fur Beforderungsdienste

Prozedurname: Beforderungsdienst

Start
i Eingangsgrossen:
| TL = Massgebender
! Tageslohn in Fr.
} (= 0 bei Nicht-
} erwerbstatigen)
! K = Kinderzahl
-

‘¥
TL=GE ja—» TE=A_,
nein

‘ \

| Entschadigung auf }

| 10 Rappen aufgerundet | TE=[8.0*TL+0.9]/10 || 1
|

|

A

TE=TE+K=*KZ <
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nein

TE=KBO,,

nein

TE=KBL,,

nein

TE=KB2,,,

nein-p|

nein

TE=KB2,,,

TE=TL

A

A
Ende
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Berechnung der EO-Tagesentschadigung bei Durchdiener-Kader nach Abschluss der
Grundausbildung

Prozedurname: Durchdiener

Start

ingangsgréssen: i
L = Massgebender |
Tageslohnin Fr. |

(= 0 bei Nicht- |
|

|

|

|

|

= m

erwerbstétigen)
K = Kinderzahl

‘¥
TL=GE ja—» TE=A

nein

‘ \

| Entschadigung auf }

| 10 Rappen aufgerundet ————| TE=[8.0*TL+09]/10 /1
|

|

max

A

TE=TE+K=*KZ <
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nein

TE =KCO,,,

nein

TE=KCL,,

nein

TE=KC2,

nein-p|

nein

TE=KC2,,,

TE=TL

A

A
Ende
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Berechnung der EO-Tagesentschadigung bei Mutterschaft

Prozedurname: Mutterschaft

Start

ingangsgrosse:
L = Massgebender
Tageslohn in Fr.

4 m

‘L
TL=GE ja—» TE=A

nein

| |

| Entschadigung auf }

| 10 Rappen aufgerundet | TE=[8.0%TL+0.9]/10 1
|

|

P

A
Ende
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Abklrzungen/Bezeichnungen

Arbeitsstunden pro Woche (z.B. 42.5)

Tageslohn in Fr. (z.B. 82.50)

EO-Tagesentschadigung in Fr. (z.B. 73.30)
Anzahl Kinder, die fur die Kinderzulage in Betracht kommen

grosste ganze Zahl, welche nicht grosser als A ist

z.B. 12*[2*4.24+0.5] =12 *[8.48 + 0.5]
=12*[8.98]=12*8=96

Die eckigen Klammern bedeuten also:

(1) Der Ausdruck innerhalb der eckigen Klammern ist zuerst genau zu

(2) Anschliessend sind die Nachkommastellen des gemass (1) berechneten
Ausdruckes abzuschneiden.

Anhang 1
L = LohninFr. (z.B. 13.19)
AS =
TL =
TE =
K =
GE = siehe Anhang 2
Amax = siehe Anhang 2
KAOnin = siehe Anhang 2
KAlyn = siehe Anhang 2
KA2nin = siehe Anhang 2
KBOmin = siehe Anhang 2
KBlmin = siehe Anhang 2
KB2min = siehe Anhang 2
KCOmin = siehe Anhang 2
KClmin = siehe Anhang 2
KC2min = siehe Anhang 2
Kz = siehe Anhang 2
BZ = siehe Anhang 2
BKmnax =  siehe Anhang 2
[Al =

berechnen.

B= n

Diese Anweisung bedeutet, dass genau die ersten n Nachkommastellen des
rechts vom Gleichheitszeichen stehenden Ausdruckes (bei Festkomma-

darstellung) zu berticksichtigen sind.

Zum Beispiel:

B=1.2782+2

B=2%7.09+0.5

ergibt B = 3.27

ergibt B = 14
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Anhang 2

Bereitstellung systembedingter Grdssen

Die EO kennt folgende Leistungen:

Grundentschadigung wahrend der Rekrutenschule und gleichgestellten Dienstzeiten
Grundentschadigung im Allgemeinen

Grundentschadigung wéhrend Beférderungsdiensten

Grundentschadigung bei Durchdiener-Kader

Mutterschaftsentschadigung

Kinderzulage

Betriebszulage*

Zulage fir Betreuungskosten*

Bei der Berechnung einer EO-Entschéadigung sind Mindestgarantien und Hochstbetrége zu
respektieren. Die dazu bendtigten Daten sind eindeutig ableitbar aus dem Hochstbetrag der
Gesamtentschadigung nach Art. 16a EOG. Sie andern sich also nur bei einer Anderung dieses
Hochstbetrages, d.h. bei einer Anpassung der Erwerbsersatzordnung an die Lohnentwicklung.
Sie mussen deshalb nur zu Beginn einer «Entschadigungsperiode» bereitgestellt werden. Es
handelt sich um die folgenden Gréssen:

GE

Amax
KZ
KAOmin
KALnin
KAZnin
KBOmin
KB1min
KB2nmin
KCOmin
KClmin
KC2min

BZ
B Kmax

Hochstbetrag der Gesamtentschadigung
fur die EO-Tagesentschadigung maximales

massgebendes Erwerbseinkommen im Tag (gemass Art. 16a Abs.1). Fr.
Maximale EO-TagesentsChadigung..........ccceveevierieeiveie e, Fr.
Kinderzulage gemass Art. 18 EOG ........cccccevieveiiieiiece e Fr.

Minimalgarantie im Allgemeinen

gemass Art. 16 Abs. 3 EOG, ohne Kinder...........cccocvvveviveivnininenene, Fr.

Minimalgarantie im Allgemeinen

gemass Art. 16 Abs. 3EOG, 1 Kind .......cccccveeiiiviieieecece e Fr.

Minimalgarantie im Allgemeinen

gemass Art. 16 Abs. 3 EOG, 2 und mehr Kinder ...........ccccvevevvenenne. Fr.

Minimalgarantie bei Beférderungsdiensten

gemass Art. 16 Abs. 1 EOG, ohne Kinder...........cccoceeveivevniieinennenn, Fr.

Minimalgarantie bei Beforderungsdiensten

gemass Art. 16 Abs. 1 EOG, 1 Kind .......cccooovviiiiininesienc e Fr.

Minimalgarantie bei Beférderungsdiensten

gemass Art. 16 Abs. 1 EOG, 2 und mehr Kinder...........cccccoevvevvenenne. Fr.

Minimalgarantie bei Durchdiener-Kader nach Abschluss der

Grundausbildung gemaéss Art. 16 Abs. 2 EOG, ohne Kinder.............. Fr.

Minimalgarantie bei Durchdiener-Kader nach Abschluss der

Grundausbildung gemass Art. 16 Abs. 2 EOG, 1 Kind.............c......... Fr.

Minimalgarantie bei Durchdiener-Kader nach Abschluss der

Grundausbildung gemass Art. 16 Abs. 2 EOG, 2 und mehr Kinder ... Fr.
Betriebszulage pro Tag* geméss Art. 8 Abs. 2 EOG.......c.ccceeveiennen, Fr.

Maximale Zulage flr Betreuungskosten pro Tag* gemass Art. 7

ADS. L EOG. .. oottt e nnnnrnnnnnns Fr.

245.—
196.-
20.—
62.—
98.—-
123.—
111.-
160.—
172.-
91.-
135.—-

152.—
67.—

67.—

Die Initialisierung dieser Grossen kann sowohl durch direkte Eingabe (siehe nachfolgend
Variante 1) als auch durch Berechnung (siehe nachfolgend Variante 2) erfolgen.

* Diese Zulagen sind nicht in das vorliegende Berechnungsschema einbezogen; sie sind

gegebenenfalls noch zusatzlich zu beriicksichtigen.
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Prozedurname: Bereitstellung (Variante 1)

Start

GE A KZ

r-r-r——— - - - |

‘ ! KAO . KAL_ KA2 .

i Eingabe der | min min min

| systembedingten | KBO,;, KBl KB2n
Grossen !

}L77777777777777J KCOmin KC:I'min KC2min

BZ BK
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Prozedurname:

Bereitstellung (Variante 2)

—

Hdchstbetrages der
Gesamtentschédigung

GE
v
A =[0.8+GE +0.99]
v
KZ =[0.08 = GE + 0.99]
v
KAO i, =[0.25+GE +0.99]
v
KAl,;, =[0.4 = GE + 0.99]
v
KA2 i, =[0.5*GE + 0.99]
v
KBO i, =[0.45* GE + 0.99]
v
KBl,,;, =[0.65* GE +0.99]
v
KB2,,, =[0.7 * GE + 0.99]
v
KCO,,;, =[0.37 * GE + 0.99]
v
KC1,, =[0.55* GE + 0.99]
v
KC2,,, =[0.62* GE +0.99]
v
BZ=[0.27 * GE + 0.99]
v

BK yp =[0.27 * GE +0.99]

v
Ende




